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Sátoralja-Ujhely, 1887 november 20. Tizennyolcadik évfolyam47. 52.

sLőn:iTÉ5 Ás

EMPLEN. aassTSsi au:
hivstuloi hirdetéseknél 
Minden egyes etó után 

I kr.
Asonfelül bélyeg SO kr.

F.géei érre 6 frt
Félévre
Negyedévre 1 frt 60 kr

Bérmentetlen levetek 
cisk ismert kezektől fo

gadtatnak el.
Kiemelt dissbetok « kör
lettel ellitott hirdetmé
nyekért térmérték sserint 

minden centiméter 
után 3 kr ssémittstik

létiTi’.st nem edetnak 
vissia. Társadalmi és irodalmi lap.Egyes szám ára 20 kr Állandó hirdetéseknél 

kedvezmény nyujtátik.
A fiyüttérten minden gar- 

mondsor dijja 20 kr. ZEMPLENVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE Hirdetések a „Zemplén * 
nyomdába küldendők

(Megjelenik mi mién vasárnap.)

HIVATALOS RENZ

Zemplénvármegye alispánjától11099. sz
Értesítem a vármegye közönségét, hogy a 

nmgu belügyi m. kir. minisztérium f. évi julius 
24-én 22836. sz. körrendeleté szerint >A kir. 
Curia teljes ülési megállapodásait cimü füzetes 
vállalatra Németh Péter kir. Ítélő táblai biró ur
nái az előfizetés eszközölhető. (Budapest II. kér. 
Albrecht-utca 18. sz.) Az első füzet már megje
lent, ára 2 ft, a későbbi füzetek ára előre fizetve 
50 kr.

Ezen, a nemcsak a kir. bíróságokra, de a 
közigazgatási hatóságokra nézve is kiváló fontos
ságokkal biró vállalatot a vm. közönségének fi
gyelmébe melegen ajánlom.

S.-a.-Ujhely, 1887. nov. 16.

12156. sz.

Matolai Etele, alispán,

Zemplénvármegye alispánjától.

10 főszolgabírónak.
A t. megye főpénztárnoka azon jelentése 

folytán, hogy a betegápolási pótadók késedelmes 
befizetésé folytán egyes kórházaknak követelése 
ki nem egyenlifhetők. s ez idő szerint már tete 
mes összegre szaporodtak: felhívom tek. föszol 
gabiró urat, hogy az egyes községeknek hátrá 
lékban lévő betegápolási pótadók behajtását egész 
szigorral akként eszközölje, hogy azon községek 
ellen, melyek netalán a múlt évről is hátrálékban 
vannak a betegápolási pótadóval, a végrehajtást 
a közig, végrehajtója által azonnal foganatosít
tassa; a jelen évről hátralékosok ellen pedig, 
ha a hátrálékokat f. évi okt. i-ig be nem fizetik 
a határidő letelte után rögtön foganatosítsa a 
végrehajtást, hogy7 ily módon legfeljebb f. évi 
decemberig az összes hátrálékok behajtassanak, 

Tett intézkedéseiről jelentését pedig ide 15 
nap alatt mutassa be.

S.-a.-Ujhely, 1887. szept. 14,
Matolai Etele, alispán.

T Á fi C A.
Egy szüreti kép a mólt századból.

— Gróf Dessewffy Józsefnek eddig ismeretlen munkája. — 

Közli: Paszlavszky Sándor.
— A ,Zemplén‘ eredeti tárcája. —

(IV. folytatás.)

Soók y. Én bizony nem óhajtom O Felsé
ge adományát ; ha elragadta háromszász forintból 
álló fizetésemet, elragadta egyszersmind az unal
mat, a’ jármot, a’ rósz kedvet, elfujta az aprólé
kos szemetet és salakot, melyet oly nagy fontos
sággal túrtam és sepertem, elszórta a semmire- 
kellőségekben való gógöt, nem rágok többé szal
mát, az üdő nem másé, ha az enyém, nem vagyok 
rab, eszköz s kecsektetések gombolyagja. Bátrab
ban lehelek ’s átkozom még az emlékezetit is 
annyi kicsinségekben ’s dibdábságokban minden 
hozzám ’s magam jeles haszna nélkül töltött 
drága időmnek.

Sztáray K. Te, amint látom, barátom, nem 
csak hogy nem óhajtod a’ szerencsét, hanem még 
haragszol is reá; a’ szerencse pedig, ha igazán 
nem gondol az ember vele, oly keveset érdemli 
meg, hogy megháborodjon valaki igazságtalan 
ságain, mint az emberek. Én annyira tanultam 
meg már megvetni, őtet ’s ezeket, hogy nevetem 
nagy és kicsiny durczásságaikat. Mivel pedig, 
csekély Ítéletem szerint, minden piczinységek kö
zött nincs piczinyebb dolog a’ világon a hivata
lokra való vágyódásnál: a’ szerencse s az embe
rek igazságtalansága irántad igen kicsiny, a te 
haragod pedig elég nagy.

Az emberi egészség értékéről
és a közegészséget előmozdító jntézkedések hasznáról.*)

I.
Hölgyeim és uraim !

A társaságban, amelybe az embert egyéni 
gyámoltalanságának kényszerítő érzete verte össze 
már a földön való megjelenésének legkorábbi idő
szakában, mindenkinek meg van a maga helye, 
a maga munkaköre, melyet akarva, nem akarva, 
jól vagy kevésbbé jól, de be kell töltenie,

Az emberi társaság a munkafelosztás elvén 
alapul s mindenkinek a munkája ér valamik 
Hogy mennyit ? az függ egyrészt attól a helytől, 
melyre az egyént — mondjuk — sorsa állította; 
más részt az általa végzett munka belső értéké
től. A családját nehéz testi munkájával fentartó 
napszámos, vagy gyári munkás, a személyes- és 
általa nemzeti vagyont gyarapító üzletember, a 
közhivatalnok, a tanférfiu, a szellem munkásai föl 
egész a nemzetek és világrészek sorsát intéző 
államférfiuig, sőt magok az államok fejei is, mind
mind munkát végeznek, mely — habár nagyon 
különböző belső becsű is — végső sorban a köz
nek, a társaságnak szolgál javára s igy áraszab- 
ható értéket is képvisel.

Ez az érték annál nagyobb lesz természete
sen. minél többet végez kiki a rendelkezésére 
álló idő alatt az által, hogy munkaképességét és 
kedvét tartósan jó karban tarthatja és minél ke
vesebbet henyél el idejéből önkényt vagy kény
szerülve.

*) Kedves kötelességet teljesítünk, midii n dr. RaiiZ Ge
deon vármegyei tb. főorvosnak ma egy hete tartott közér
dekű s a hallgató közönség soraiban zajos tetszéssel fogadott, 
élvezetes és tanulságos fölolvasásából, két cikk terjedelmébe 
összevont, de igy is igen becses mutatványnyal szolgálhatunk 
olvasóinknak. Talán sikerülni fog igy lehetővé tennünk, hogy 
azok is, akik egy vagy más ok miatt a felolvasó estén meg 
nem jelenhettek, tiszta fogalmat szerezzenek arról a nem min
dennapos szellemi élvezetről, miben a jelenvoltak zajos öröm
mel osztozkodtak. Szerk.

Soók y. Hát erántad milyen igazságtalan
ságok estek ?

Sztáray K. Én nem panaszolkodom. Con- 
cipista lettem Budán, magam sem tudom hogy ; 
jobban örülök egy nyúlnak Sztárán, ha meglő- 
hetem, mint örvendettem azon hivatalnak ; tudtam 
előre, hogy sohasem lesz belőlem nagy úr, ’s nem 
hogy előmenyjek, hanem csupa időtöltésből lép
tem hivatalokra. Természetem szerint néha igen 
szorgalmatos, néha igen tunya valék ; a Músák- 
nak Vénusoknak és az exhibitumoknak, egyúttal 
áldoztam. Sohasem valának ezek jobb társasá
gokban, amazok pedig és Cytherea rosszabban. 
Verseket csináltam ugyan, de ha nem dicsértem- 
bennek az egész asszony! nemet s az egész Hely
tartó-tanácsot, sohasem vallottam meg, hogy én 
legyek szerzőjük, az inaim is elég erősek, követ
kezendőképen szerettek a budai dámák; mind
azonáltal sem a szerelem, sem a’ néha szerencsés 
szorgalmatosságom, sem grófságom, sem cardina- 
lis Migazzival való atyafisagom, sem pápistaságom 
nem segített rajtam. Azt méltóztattak mondani, 
hogy van eszem, de mindjárt hozzá tették, hogy 
vissza-élek vele; vissza is éltem, mert a magyar 
universitásnak Pestről Esztergomba való átaltéte- 
tődése ellen egy kis munkát írtam. Ezen eszem
mel való visszaélés után ha mertem volna még 
reményleni előmenetelt, de nagyon megcsalattat- 
tam volna, én is tehát megcsaltam a’ felséges 
Helytartó tanácsot, elkéredztem szabadsággal, és 
többé vissza nem mentem.

Csáky E. Ez egy kis gyengeség volt az 
olyan erős inaktúl.

Sztáray K. Jobb elillantam, mint híjában 
várakozni. Most idehaza olvasok, irok, tanulok, 
vadászok, Bécsbe, Karlsbádba járok, néha a’ vár- 

1 megyegyülésekben orálok. Minap bevádoltak;

Mai számunkhoz fél ív melléklet van csatolva.

Az az általánosan ismert, állítólag Franklin 
Benjámintól származó angol közmondás : *az idő 
pénz,* igen találóan fejezi ezt ki ; jóllehet igaz 
voltáról mi még vagy nem vagyunk eléggé meg
győződve, vagy nem ismerjük még eléggé az idő 
értékét. Túlsók még mi nálunk az az idő, amit 
a társaság majd minden rétegében — hogy is 
mondjam ? mert nem szeretnék erős kifejezést 
használni — munkaszünettel töltenek el önkényt. 
Faluhelyen a sok általános és helyi ünnep és 
búcsú, kis városokban az ezek társadalmi életét 
megmételyező korcsmázás, nagy városon a kávé 
házak s egyéb időölő helyiségek mind azt bizo
nyítják, hogy olcsó még az időnk.

De tovább megyek : annak, aki figyelmes 
szemlélője a népéletnek, bizonyára felötlő jelenség, 
hogy mennyi drága időt ácsorog és fecsérel el 
még a mi népünk a számtalan országos- és heti
vásáron, részint egész tétlenül, részint pedig a 
várt, de sokszor el nem ért magasabb árra való 
végtelen várakozással. Ha ismerné Roscher ezeket 
a viszonyainkat, félek, hogy azt mondaná rólunk 
is, a mit a nemzetgazdaság alapjait tárgyazó nagy 
müvében az indus és bocharai egészen hasonló 
viszonyokról mond, t. i., hogy bizony nagyon 
alacsony kereskedelmi álláspontnak a jele mindez.

Sok faját tudnám még felsorolni az önkény- 
tes munkaszünetnek, hogy kimutassam mennyi 
értékvesztességgel jár.

Azonban nem szólhatok tovább rólok, kü
lönben is inkább a szociológ, és részben a mora
lista szakmájába tartozik ez. Ezeknek a feladata 
a bajok orvoslási módját is kitalálni és alkalma
zásba venni.

Amiről önök előtt tulajdonkép szólni aka
rok, az is henyélés, az is munka- és keresetszünet 
ugyan, csakhogy nem önkénytes, hanem kény
szerűségből való. Egy hires német hygienista, 
Pettenkojer müncheni tanár azt mondja egy helyen, 
hogy : »betegnek lenni annyi, mint kényszerülve sem-

hogy pórul ne járjak, vármegye követjének vá
lasztattam meg magamat, ’s subsidiumot voxoltam, 
’s mégis a’ zemplényi commissiót el nem kerül
hettem. Végtire nagynehezen kitörekedtem; a’ 
mint mondják, Bécsbe fogok idéztetni, ö Felsége 
kegyelmes ’s kellemetes szavának hallgatására. 
Ez kegyelem és nem büntetés, et verbum érit 
verbum, et habitabit in nobis.*)

Pothurnyay A. Ha volt fizetésed, igen rosz- 
szul tetted, hogy olyan szelesen oda hagytad 
hivatalodat.

Sztáray K. Egy grajezárom sem volt ; 
Dessewffynek sem volt, úgy-e ? Józska, szólj, de 
ne ily fictionibus poeticis.**)

Dessewffy y. Hát nem elég fizetés-e. ha 
avval a’ szerencsével ’s becsülettel bir valaki, 
hogy azt, a’ mit más hosszasan mond, rövideden 
kitehesse ? A miben másutt három vagy négy 
hónapig gyakorolják a’ jó eszü ifjakat, abban ná
lunk azért kell két három esztendőt eltölteni, 
mert a’ tárgyak, melyek előfordulnak, megérdem
lik, hogy három-négy esztendőt töltsön az ember 
ezen gyakorlásban. Az én conceptusaimnak p. o. 
nagyobb része ehez hasonlított: >a’ bukarói sóper- 
ceptor alázatosan esedezik, hogy a’ sóházban 
három kéményt sepertethessen ; vagy pedig ehez : 
a Fiumei bírák jelentik nagy alázatossággal, hogy 
a* múlt vasárnap nyolez és kilencz óra között 
estve nagy verekedés volt a* csapszékben, de 
hogy Istennek hála, senki sem vesztette el agy
velejét. * Az ilyen dolgok az első tekintetre ki- 
csinségeknek látszanak ugyan, de ha közelebbről 
nézi az ember, meg kell vallania, hogy felette 
élesítik az elmét, ’s megérdemlik, hogy a’ sze-

•) A lecke marad lecke és bennünk fog maradni.
**) Költői képletekben.



, . És igaza van, mert a betegséggel
mu sm unm.' '-s B „cmzetgazdasagi
eltöltött idő csakugyan it a beteg
szempontból és annak a ”“”£"^,0 ér- 
ember elmulaszt, ép úgy volna ara 
téke. min, az önkényt elhenyéItnek.

Megkísértem önök előtt ^ =z á|tal
ség által elmulasztott ™““ czt elómoz-
kdzvetve rámutatm az «8«»4» és
ditó intézkedések nemzetgazdaság.

értékére be,e^ ^ cselekvésre, produktív mun-

kára nem = T.é, ^ az
Sgm-r aztyenre nLe egészen önk^y«
egészség külön bizonyításra alig szó
érfetNem igg; ha az egyént, min, a társaság 
rul. Nem így. csak a sajat egesz-
részesét fogju ^ ^ annak előnyeit élvezi,
h<g=m akinek társai egészsége is ép oly előnyére 
!ahk akinek az ezek egészségében okozott kar, 

l Hések által okozott kényszerű henyé- ^sbe vefg“ munkaÍdnet közvetve szintén több- 

kevesebbekért okoz szükségképen. Nem lesz te- 
hét érdek nélkül való dolog, ha megkísértem szá
ntás alapján kimutatni a betegség okozta kozk rt.

Számításunk alapjául vegyünk fel például 
eev ,oooo lakossal biró várost és tegyük fel 
hogy ez a tízezernyi lakos az év 365 napján at 
folvton dolgozik és keres; vagy ha úgy tét 
szik - tegyük fe\ hogy egy tetszés szerint, né- 
nességü városnak tízezer oly lakosa van, aki 
egész éven át dolgozhatik és kereshet. Tegyük 
fel továbbá, hogy egy-egy dolgozo lakos napi 
munkájának az átlagos értéke csak ótven kr., 
ami átlag véve épen nem sok, mert a ioooo ko 
zott sok lesz olyan, aki félannyit vagy kevesebbet 
sem keres, de viszont sok olyan is, aki a fölvett 
összegnek tízszeresét is megkeresi. A ioooo lakos 
átlagos évi keresetét tehát 1.825000 ft értékkel 
véve fel, épen nem haladjuk túl a valóságot, sőt 
inkább alatta maradunk annak.

A statisztikusok pontosan kiszámították, 
hogy oly viszonyok között, mint amilyenek kö- 
rülbelől a mieink, mindenki átlag 20 napot be
tegeskedik el az évben, vagyis, hogy átlag 20 
napját az esztendőnek kénytelen betegség miatt 
elhenyélni. Ez az átlagos 20 nap megint úgy 
értendő, hogy az összes lakosság által betegséggel 
eltöltött napok összegét szétosszuk az összes la
kosságra, vagy — ha tetszik — a dolgozó és 
kereső lakosságra; mert bizonyára van sok oly 
szerencsés ember, aki épen nem, vagy jóval ke
vesebb ideig betegeskedik az éven át, de ezekkel 
szembe ismét azok állanak, akik a fölvett napok 
számának többszörösét is elhenyélik kényszerű
ségből, betegséggel.

Ha — megmaradva a tízezer lakos mellett 
— fölvesszük, hogy ezek mindenike 20 napot 
betegeskedik el évente, kétszázezer betegnap jön 
ki; minden betegség miatt elhenyélt napnak mun-

kamulasztását fél forintra becsülve, máris .00000 
forintnyi évi értékveszteséget hozunk k .

Pedig ez még nem minden, ez meg csközvetetten munka" és keresetmulasztás, az arm 
a jogászok deákul .lucrum cessas.-nak mond* 
nak ; hozzá kell még ehhez vennünk a »damnu ^ 
emergenst,* vagyis azt a közvetett a , 
betegeskedések részint az általok okozo Y^
ges kiadások, költségek, részint pe ig - 
okoznak, hogy súlyosabb betegség, ^etekben 
beteg hozzátartozói is többe-kevesbbe gátolva 
vannak, ha egyéb által nem, hát * részvét * 
lelki fájdalom által, foglalkozásukban s így kér 
setökben. Az ily módon eredő ka'rt igen a 
csony számítással ugyanannyira tehet]u , 
közvetlen munkamulasztast s ekepen IO°°° *
kosnál évente 200000 ftnyi betegség okozta 
hozunk ki évenként, ismétlem igen alacsony szá
mítással is. . , ...

De ezzel még nincs kimentve minden kar,
eddig még mindig csak a jövedelemcsökkenest 
tartottuk volt szem előtt, pedig a betegeskedes 
tőkeveszteséggel is jár. Ugyanis — fajdalom 
nem minden betegség végződik gyógyulással a 
betegek közül egy bizonyos szám el is hal, még 
pedig oly szám, mely egyenes arányban áll a 
megbetegedések számával, azaz minél több be
tegszik meg, annál több is hal meg. Már pedig 
minden elhalt munkabíró emberben a társadalom 
emberanyagban fekvő drága tökevagyonának része 
megy veszendőbe. Ennek az értéke is áraszab - 
ható, de mert már kívül esik mai feladatom szü- 
kebbre vont határain, beérem vele, hogy egysze
rűen reá mutatok.

Reményiem tisztelt hallgatóim, hogy az ed
dig mondottakkal is meggyőztem már önöket a 
felől, hogy az emberegészség, eltekintve magasabb 
szempontból felfogott eszményi értékétől, közgaz
dasági tekintetben is, áraszabható értékű valami. 
Pedig — mint mondani szokás — az éremnek 
még csak az egyik felét láttuk, csak a betegség 
okozta közkárt méltattuk figyelemre. Az érem 
másik felén az a közhaszon áll, amit a népesség 
egészség által életben, életkedvben és munkaerő
ben nyer, ez pedig úgy emberiségi, mint közgaz
dasági tekintetben talán még magasabbra helye
zendő és értékben is jóval nagyobb a betegség 
okozta közkárnál. Vegyük csak például a jó 
koz egészségi állapot sok hasznai közül annak 
egyik legközelebbi eredményét, az élettartam 
átlagos emelkedését; könnyen kiszámithatnók az 
ebből eredő munkatöbbletet. Azonban nem kí
vánom tovább fárasztani figyelmüket számítások
kal, elégnek vélem, ha egyszerűen felmutatom az 
éremnek azt az oldalát is.

A felolvasó estről.
A vén vármegyeháza ma egy hete úgy 

számra, mint előkelőségre nézve szép közönséget 
fogadott nagytermében. A falragaszok és lapunk

utján is jóval előre hirdeti szellemi élvezet ingere 
nem hagyta érintetlenül a nagy közönséget. A 
meghívó szava elhangzott a vidékre is s kivált 
Patakról és N.-Mihályból sokan látogattak el vá
rosunkba tisztán azért, hogy velünk együtt me
ríthessenek s üdülhessenek a tudományos műve
lődésnek abból a modern izü forrásából, melynek 
népszerű nyilvános felolvasás a neve.

S.-Patak tudományos intézeteit tizenkét tu
dós professzor képviselte a hallgató közönség tö
mött soraiban. Elejétől végik úgy figyelmeztek az 
előadók minden szavára, mint egy-egy morózus 
kritikus. Mikor az egyes felolvasások elvégződtek, 
ók mentek elöl az éljenzés meg a taps jó példá 
jával. Mintha csak azt akarták volna mondani: 
Ujhely tud, ha akar, olyasfélét is kínálni, mit 
Patak tudós világa csak örömmel vehet. A s.-pa 
taki tanítóképző intézet nagyreményű fiatalsága 
egész rajt küldött a felolvasó estre, még pedig 
az ó-kor nagy példáit követve — túr- és retúr 
az apostolok fogatán. Éljenek a derék ifjak. 
Ott láttuk az újhelyi gimnázium jeles igazgatóját 
is (többed magával) a legfigyelmezőbbek padján 
azzal a komoly kifejezéssel arcán, hogy — a jó 
pap holtig tanul. És láttunk öregeket nagy szám
ban, kik itt is elöl mennek, hogy a fiatalabb nem
zedék ne maradjon példaadás nélkül. S amit 
legelőször kellett volna említenem, ott volt a szép
nem is a legelső sorban, kissé fogyatékos számban 
ugyan, de annál imponálóbb képviseletben. Nem 
maradt otthon az intelligencia felé szívesen hajló 
u. n. polgár-elem se. Szóval voltak annyian, hogy 
a nagy terem tömve volt.

Ha a kezdet a legnehezebb s ha ez sikerült, 
az ügy nyerve van : akkor az első est sikeréből 
következtetve már is gratulálhatunk a felolvasó 
nyilvános előadások hoszu életéhez. Rendezők 
és nagy közönség megértették, megszerették egy
mást. Ez minden földi frigy tartósságának az alap
föltétele. Most már csak — szaporodjanak. Úgy 
legyen 1

A felolvasó est lefolyásáról tudósítónk eze
ket írja:

Dr. Chyzer Kornél, vármegyénk érdemes 
főorvosa, mint a rendező bizottság fáradhatatlan 
elnöke, bevezető beszédében körül-belül a követ
kezőket mondotta : Látott ő egyszer egy ter
jedelmesebb könyvtárt, melynek tetejébe ez volt 
írva latinul — semmit sem tudni: ez a legnagyobb 
boldogság. Nem tagadja, voltak idők, amikor ilyen 
elvekből is meglehetett élni, kivált olyan ország
ban, melynek földje a csekély fáradságért is busásan 
fizetett; hanem a mai korban az önfentartás, ro
hamos haladás, a megváltozott társadalmi viszo
nyok hathatós erőkifejtést igényelnek úgy az 
egyes egyén, mint a nemzetek részéről. Régen a 
tudomány elrejtett mécsvilág volt, ma világitó és 
melegítő nap, melytől szétfoszlik a tudatlanság 
köde ; tisztábban kezdjük látni a titokzatos termé
szeti dolgokat s örökös törvényszerűséget isme
rünk föl ottan, ahol a letűnt az emberöltök még 
a végzetre hivatkoztak. Azután hangsúlyozta, 
hogy ha már a mai kor jobban ismeri, mint is
merték az elődök a természet erőit s azok hatá
sát az emberi társadalomra: többet is tehet s 
többet is kell tennie úgy a jelen, mint a jövendő 
társadalom egészségügyének érdekében. Morális 
kötelességük az egészségügy szolgáinak, hogy 
mindent elkövessenek a közjó és jobb jövendő 
biztosítása céljából. Egy ilyen kötelesség a nagy 
közönséggel megizleltetni s apránkint megösmer- 
tetni a közegészségtan alapelveit. Erre a leg
alkalmasabb forma a különben test és lélekölő

gény legény legalább is két vagy három eszten
deig minden fizetés nélkül becsületből azokban 
foglalatoskodjék.

Pothurnyay A. A fondorló soha és sehol 
sem mehet elé.

Dessewffy J. S mégis előmentem volna, ha 
az egri püspök pártfogását elfogadtam volna. Szé
les szárnyai alá akart venni s megígérte, hogy 
concipistának tetet Bécsben a Magyar Cancellári- 
ánál, de még megérkeztem, volt már ; akkor 
Pásztoryhoz, a ki akkor nagy embernek tartatott. 
Megvallom, én sem a’ közjónak előmozditása végett, 
sem azért, hogy nagy úr lehessek idővel, nem 
fogtam a’ szolgálathoz, hanem únszoltak atyámííai, 
’s akaratom ellen engedtem nekik. Egy vén asz- 
szony néném azt jövendölte, hogy kevés idő múlva 
gazdag excellentiás úr fog lenni belőlem. Be nem 
esmérte sem öccsét sem a’ világot ez e szegény 
lélek! Elszánván magamat az olasz szélekre, azt 
tudtam, hogy majd paradicsomot találok ott, ’s 
Pásztoryban félistent; de Fiumében purgatóriumot 
leltem, bécsi concipista helyett practicans lettem 
az Adriai tenger mellett. Pásztory szeretett, de 
mivel minden repracsentatióm’ más ’s más szóval 
kezdettem, ’s mivel Antonius Mária Orebics he
lyett Mária Antonius Orebics írtam, utálta mun- 
kunkáimat. Soha életemben és sehol nem vol
tam szorgalmatosabb, ’s mindenütt jobban elé
gedtek meg velem mint ott; olyan volt állapotom 
mint egy szerencsétlen szeretőé, a’ kinek minden, 
a’ leghevesebb szerelmének jeleit is a’ mátkája 
kegyetlenséggel jutalmazza. Unalmomat epedés-

ben töltöttem, ’s kevésben múlt, hogy nem hitet
tem el magammal, hogy vagy én legyek szamár, 
vagy azok, a’ kik hajdan megelégedtek szorgal- 
matosságommal. ó Felsége engedelméből olasz- 
országi utam, Soóknak, kedves barátomnak tár
saságában, enyhülésemre szolgált; visszajövete- 
lemkor concipista lettem. Nem Írtam ott én ver
seket, sem a’ csalárd olasznékról, sem könyvet 
az ügyefogyott magyar kereskedésről, csak azon 
iparkodtam, hogy mennél elébb megmenekedhes- 
sem a’ terzákti szikláktól, s midőn secretariusnak 
akartak csinálni Batthyányval együtt Fiumében, 
arra kértem Pásztoryt, hogy concipistának aján
lana inkább Bécsbe. Megtette végtére nagy ne
hezen, minekutána egy hétig pro et contra gon
dolkozott volna;* az ajánló levelet valami Susanni 
(honorarius secretarius) csinálta ; Pásztory három
szor törülte le egész munkáját a’ szegény secre
tariusnak, s negyedszer maga majd egészen újra 
csinálta az ajánló levelet, ’s csak akkor volt úgy, 
hogy már nem lehetett volna jobban. Három 
hét múlva aztán Bécsbe küldtte, én pedig magam 
személyesen Bécsbe érkeztem, a’ mostani Fölsé- 
günkhöz folyamodtam, a’ Fejedelem az akkori 
Palatínushoz, herczeg Leopoldhoz, felséges test
véréhez igazitott, azt mondván: nem nevezhetek 
most Bécsben concipistákat. Még Budán sem 
voltam, s hallottam már, hogy Szentiványi Me- 
dárd, a mostani tárnokmesternek fia,e legyen con
cipista Bécsben. Ez kétség kívül Ó Felségének 
hire nélkül esett meg.

Pothurnyay A. Mert talán Medárd nem ér-

demelette meg semmi módon ő Felségének ezen 
kegyelmét ?

Dessewffy 7- Nem mondom én azt ; bir ö 
mind atyjának mind maga érdemeivel, hanem 
mivel ő Felsege tartja a szavat.

Sztáray K. Igen, de nem azok az ő nevé
ben, a' kiknek parancsol ; fog is Ő Felsége egy 
concipistárul gondoskodni.

Pothurnyay A. Nem is lehet azt kívánni, de 
nem kellett volna oda hagyni Fiúmét.

Új pipára gyújtván.
Dessewffy 7- Lehetetlen volt, édes apám 

uram, tovább ott maradni, mind nagy a™ ^ 
unalmon és sanyargattatason kívül, jobb nem 
lenni con. secretáriusnak, mint epedm.

Soók J. Ennél nincs igazabb.
Berzeviczy G. Vallyon — mond meg, Soók 

barátom — mért nem elégedett meg semmiképen 
Pásztory Dessewffynek munkáival ?

Soók 7. Ha akármilyen hiába való tárgyrul 
is csúnya betűket lassan tudott húzni Dessewffy , 
ha ugyanazon conceptust hatszor-hétszer új
ra tudta, meg újra tudta volna leírni; ha sok 
szókkal szeretett volna élni; ha rosszabbul de 
lassabban tudott volna dolgozni; ha sohasem dis
putáit volna a’ Gubernátorral; ha azon kívül csu
dába volna Pásztoryt; ’s kivált ha kevesebben 
dicsérték volna mások z bizonyosan jobban ked
vellette volna munkáit. Tanúbizonysága vagyok, 
hogy igyekezett alkalmaztatni magát Pásztoryhoz 
de tüzes természete ellen van a’ hajszálhasogatás



lességünknek tartjuk e helyütt kijelenteni, hogy 
as adóbehajtás körüli mulasztás nem hanyagságból 
ered, hanem a"nép fizetési képtelenségéből; amennyi
ben — mint a nagy közönség is tudomásával 
bir, 1885. évben Hidvég község majdnem telje
sen leégett s körülbelül 100.000 ft kárt szenve
dett, ehez hozzájárult még az 1886. 1887. évi 
rósz termés, illetve a silány életár, mely csapá
sok miatt az ezelőtt virágzó község jelenleg a 
megélhetés gondjaival küzd.

Az ily anyagi helyzetben levő község ellen, 
_ igaz ugyan, hogy a törvény senkinek nem ke
gyelmez, a köztök, velők élő, s velők szűkölködő 
hivatalnokok, a törvény szigorát nem alkalmaz
hatják, ha csak az a nélkül is elkeseredett nép 
megtámadásának s bosszújának magokat kitenni 
nem akarják.

Tudja azonban e nép kötelességet, s lasacs- 
kán apródonként, tartozását az év végéig lero- 
vandja, mutatja már azon körülmény is, hogy az 
5200 ftból ma csak 2000 frt van hátralékban.

Amidőn tek. Szerkesztő urat ezen levelünk

nek, a legközelebbi számban leendő közlésére 
kérnénk, hazafiul tisztelettel vagyunk.

Sajó-Hidvégen, 1887. évi nov. hó 18-án.
Molnár László, Kis János,

körjegyző. bíró.

Szerlreszstóség-i posta.
. S. Budapest. Előre kell bocsájtanunk, hogy sem

mit sem közlünk, ha nem tudjuk kitől jött. Beküldött dol
gozatának elmerengő része sikerült, leíró része színtelen, a 
derült sajátságu tárgyat ködös világításban mutatja be. Hogy 
névtelen Íróját szóra érdemesítjük — tesszük, mert kontemp- 
láló alanyisága párosulva van költői vonásokkal. írjon a thé- 
máról iránycikket — ezzel szívesen láthajuk, ha nevén szólít
hatjuk.

R. L. urnák. Lipcse. Megérkezett, s besoroztuk. Szi
ves üdvözlet.

I). G. köszöni II. M.-nak a szives megemlékezést.

Felelős szerkesztők:
PAYZSOSS ANDOR és HORVÁTH JÓZSEF.

Főmunkatárs: DONGÓ 3Y. GÉZA. 
Kiadótulajdonos: ÖZV". BORUTH EL EMÉRNÉ.

Nyilt-tér. *)
A legjobb gyógyszer tyúkszem
és minden a bőrben lévő Hx£tjpyöltcr<**£* ellen a McImn-
licr gyógyszerész (központi szétküldés! raktár Pécsett) hí

ressé és alkalmassá vált

tyúkszem- és szömölcs-flastroma
melynek használatánál minden tyúkszem 3 nap alatt cltávolit- 
tik. E gyógyszer semmiuemü ártalmas anyagot nem tartalmaz.

1887. januártól júliusig 3000 elismerő nyilatkozat.
Ara egy papirtokban 1 frt, félpapirtok 60 kr. Postával az ösz- 

szegnek előre beküldése mellett 15 krral több.

Kaphatók minden bel- h külföldi gyógy tárban
S.-A.-UJHELYBEN : Zlinszky József, Ungváron Hoffman Béla,
Lám Sándor és Bene Lajos, Tokajban Reuner Dezső és Czi- 
gányi Béla, Nyíregyházán Korányi Imre, MiskolfZOn Herz 

M. és Szabó Gyula gyógytáraiban.

•) E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.
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Sírkövekre feliratok vésése és aranyozása

SIR-EMLÉK-KÖVEK NAGY RAKTARA.
BURGER ADOLFNÁL

Föutczán, a „ Vörös ökör'* vendéglő épületében.
MINDEN IDŐBEN

nagy választékban tartok s kívánatra felállítok

POROSZ SZÜRKE MÁRVÁNY,
VÖRÖS MÁRVÁNY

és homokkő sirkövet.
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Sürgönyczim :
Burger Adolf S-a.-Ujhely.

Tisztelettel
BURGER ADOLF

vállalkozó.
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csakis Pápai Ma
nó sátoralja-uj helyi 
gyáriíiók-telepében 

kaphatók kedvező

részletfizetés
mellett

20—? Pápai Manó
S.-a.-üjhely,

Wihs czukrászdájával szemben.

373/1887. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. ez 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szerencsi 
kir. járásbiróság 3207/p. 87. számú végzése által Zipszer Al
bert javára Zvolinszki Broniszláv és neje Bukovszky Valéria 
ellen 213 frt 22 kr. tőke, ennek 1886. év deczember hó 31. 
napjától számitandd 6°/0 kamatai és eddig össesen 39 irt 64 
kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehaj
tás alkalmával biróilag lefoglalt és 623 frtra becsült házi bú
torok, eszközök, zongora, szekerek, 2 ökör, 3 riska tehénből 
álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 3776/p. 87. számú kiküldést ren
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Mádon végrehajtást 
szenvedettek lakásán leendő eszközlésére 1887-ik évi no
vember hó 22-ik napjának délután 2 órája határidőül kitü- 
zetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 
i88t. LX. tvezikk 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek 
becsáron alól is eladatni fognak.

Kelt Szerencsen, 1887. évi november hó 6. napján.
Hegymeghy László,

kir. bir. végrehajtó.

TK. 3118. sz.
188;

Árverési hirdetményi kivonat.

368/887. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bir. végrehajtó közhírré teszi, hogy Princz Sá

muel v. -ujfalusi lakosnak Klein Ignácz ugyanottani lakos el
leni 438 frt 27 kr. s jár. iránti ügyben a tokaji kir. jarasbiró- 
Ságnak f. évi 2248. polg. sz. végzése alapjan az árverés el
rendeltetvén, annak alperes lakásán V.-Ujfaluban een o meg- 
tartására 1887. évi november hó 25-ik napjanak délutáni 2 
órája tűzetett ki határidőül, midőn az alperestő biróilag le
foglalt 498 frt becsértékü széna, szalma, különféle gabonane- 
müeK, 2 drb ökör, gazdasági eszközök és házi bútorokból allo 
ingóságok készpénzfizetés mellett becsáron al 1 is e a a ni 
fognak.

Kelt Tokajban, 1887. november 9-«n-
Fekete Zaigmond,

bir. végrehajtó.

A szerencsi kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság 
közhírré teszi, hogy a tályai népbank végrehajtatónak Licht- 
mann Dávid végrehajtást szenvedő elleni 119 frt tőkekövetelés 
és járulékai iránti végrehajtási ügyében a szerencsi kir. járás
biróság területén lévő Rátka község határában fekvő, a rátkai 
142. számú tjkvben Lichtman Dávid tulajdonául 369. hr. sz. 
alatt felvett felerészbeni birtokilletőségére 387 írtban ezennel 
megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a 
fennebb megjelölt ingatlan az 1887. évi deczember hó 14-ik 
napján délelőtt 10 órakor Rátka község házánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiállási áron alól is el
adatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs- 
árának 10%-át, vagyis 38 forint 70 krajezárt 
készpénzben, vagy az 1881. LX. törvezikk 42. §-ában jelzett ár
folyammal számított és az 1881. évi november hó i-én 3333- 
szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. ij-ában ki
jelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bánat
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított sza
bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbiróság mint tkvi hatóságnál Szerencsen, 
1887. évi szept. hó 27-én.

Kiss György,
kir. aljbiró.

316. sz.
1887.

Árverési hirdetés.
Aluliit kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. ez. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagy- 
mihályi kir. járásbiróság 2261. számú végzése által Singer és 
Liebmann budapesti kereskedő ezég javára Neuvirth Dávid 
ellen 240 frt tőke, ennek 1887. év szeptember hó 16. napjá
tól számítandó 6% kamatai és eddig összesen 43 frt 48 kr. 
perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás 
alkalmával biróilag lefoglalt és 1290 frtra becsült 20 hordó 
bor, 5 hordó szamorodni bor, 1000 liter spiritusz, 500 liter 
szilvoriumból álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 2454'87. számú kiküldést rendelő 
végzés folytán a helyszínén, vagyis Nagy-Mihály községben 
leendő eszközlésére 1887. évi november 30. napjának délelőtti 
10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen az 1681. évi LX. t. ez. 107. §-a 
értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni 
fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. 
t. ez. 108. ij-ában megállapított feltételek szerint lesz kifi
zetendő.

Kelt Nagy-Mihály, 1887. évi november hó 4. napján.

Taliy Béla,
kir. bir. végrehajtó.

Bérlő kerestetik
egy Zemplénvármegyében fekvő, körülbelül 
470 hold szántóföld és rétből, továbbá ital
mérési- és malomjoggal és az ezekhez szük
séges épületekkel álló birtokhoz.

Csakis közvetlen igénylők kéretnek 
ajánlataikat egy netáni biztosíték megjelö
lésével Pröckl Károly úrhoz Bécs, VIII. 
Alserstrasse 27. intézni. 3—5

Tk. 2940. sz.
1887.

Árverési hirdetményi kivonat.
A homonnai kir. járásbiróság mint telekkönyv i hatóság 

közhírré teszi, hogy Géczy István tiszteletbeli alügyész Weisz 
Julia és Mária kiskorúak képviseletében kirendelt gondnok 
végrehajtatónak özv. Kochma Andrásné mint kiskorú gyer
mekeinek t. és t. gyámanyja és társai végrehajtást szenvedők 
elleni 80 frt tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében a s.-a.-újhelyi kir. törvényszék (a homonnai kir. já
rásbiróság területén lévő Topolovka községe és határában 
fekvő, a topolovkai 22. sz. tjkvben A I. I—44. sorszám alatt 
foglalt l/j volt úrbéri bel- és kültelekből, valamint I. sor
szám alatt foglalt irtásból felerészben Kochma Andrást illető 
jutalékra az árverést 543 írtban ezennel megállapított kikiál
tási árban elrendelte és hogy a fennebb jelölt ingatlan az 
1887. évi deczember hó 12-ik napján délelőtti 9 órakor To
polovka község h-'zánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárá
nak 10%-át vagyis 54 frt 30 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. 
törvezikk 42. §-4ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi 
nov. hó i-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszter 
rendelet 8-ik §-ában kije’őlt ovadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezésé
ről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Homonnán, a kir. járásbiróság mint tkvi hatóság
nál, 1887. évi szeptember hó 16-án.

Hornyát,
kir. tljbiró.

ir;i B‘*li I mmWI** ~.... 11
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Eddig még fölülmulhatatlan.
l^aa^ex "V.-féle

os kir. szab. valódi tisztítottos Kir. szau. vtiiuui

CSUKAMÁJOLAJ
Maager Vilmostól, Bécsbeii.

Ax első orvosi xutomisok által ”=fJS” m”Ts-

betű hatása végett gyermekek részere is, m lisn^ert leghatásosabb
tisztább, legjobb, legeredetibb és siimiir. daganattik, hőr-
gvógyszei mell- és tüdőbetegség ellen, gumó,, s°mnr, S 

- kiütések, mirigybetegség, gyongeseg sat. ellen
I üveg sarga olaj I frt, I üveg feher olaj I IH 50 kr H

Kaphatók a gyári raktárban :

Bé<-s, III. Be/.. Heumarkt >r.
Amrc^prtÁraiban és minden na-

valamint valódi minőségben Ausztria-Magyarorszag gy
gyobb fűszerkereskedéseiben. 6—18

s«,on.l,a.Vj.» ly.H,,: col Ili-.*? •' "
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Már megjelent

az ISSQ-Ils: szöJső évre

ZEMPLÉN NAPTÁRA
V- évfolyam — Ára 36 kr.

Kapható • a Zemplén* kiadóhivatalában és Lövy 
Adolf könyvkereskedésében S.-a.-Ujhelytt.

| 1 fSj fi=0 IsIsLrrjj

vasüzlet Eperjesen
ajánlja, kitűnő minőségi!

krakkói cserépkályháit
fehér és díszes színekben,

FA-, KŐSZÉN-
és

c- oaks fűtésre,

KANDALLÓKAT,
TAKARÉK-

KONYHÁKAT
bárminemű

k ivitelben

a legolcsóbb árakban.

JL

Képviselőség: 1

Reichard M. és fia uraknál S.-a.-*CTjhely.

________________  —y---------------------- --------------- ^ m ——

A pesti magyar kereskedelmi bank VÁLTÓ ÜZLETE
Budapest, Dorottya-utcza 1.

■sorsjegyek
évenként 1$ hu/.ás, 

LEGKÖZELEBBI HÚZÁS

1887 december i-én.

ajánl az
1887 december i-én

leendő húzáshoz

Bazilika-sorsjegyeket
Készpénzfizetés mellett a hivatalos napiárfolyamon, g

Részlet fizetésre:
;t drliol IS havi részletre ií 1 irt 9» kr.
5 „ 18 v » ” 99 ”

10 „ 18 „ » » 6 ” 40 ”
yfár az első részlet lefizetése után az esetleges 

Főnyeremény 100,000 frt nyeremény kizárólagsa, résziem tulajdonosát

S.-a. UihelYben megrendelések FRIEDL1EBER ALBERT urnái aPhönix bizt. t. képviselőjénél
adliiatóls fel. ______________

iBOVICS ÁRMIN
az első zemplénmegyei honi bútor-csarnok tulajdonosa

Sátoralja-Ujhelyt, főtér (Nlatyasovszky-féle ház)
ajanlja a magas urasagoknak és a n. é. közönségnek, akik bútort vásárolni szándékoznak 
és jutányos árak mellett lelkiismeretes kiszolgáltatásban akarnak részesülni, 5 teremben nagy

szerűen beren-dezett

PF* bútorgyári telepét ^F®
meglátogatni és a legcsekélyebb vásárlásnál is meggyőződést szerezni, hogy minden versenyt 

fölülmúló olcsó árak mellett szilárd gyártmányt korszerű, ízléses kivitelben csakis

Sátoralja-Ujhelyben, ilynemű egyedül létező
TJTORT

szerezhetik be. Elsőrendű szakiparosaim közreműködéseivel azon kellemeshelyzetben vagyok, 
hogy nálam mindennemű kitűnő asztalos- éskárpítos-bútorok, valamint fantasie- és dísz-bútor 
s legelegánsabban teljesen felszerelt urasági szalon-, boudoir , ebédlő- és fogadótermek részére 
a most divatozó fanemekben és a legújabb alakban ; nemkülönben szalongarniturák különféle 
szövetekkel, díszesen kárpitozva, meglepő választékban és oly külömböző jutányos árak 
mellett készletben találhatók, hogy bevásárlását mindenki igényeinek megfelelően teljes meg
elégedésére a legolcsóbb gyári árban szerezheti be.

Továbbá ajánlom még dúsan felszerelt fÜLlsör- és Isópraűsitaramat, valamint 
minden nagyságú érczut.ánzatu- (imitáczió) és ásványkoporsóimat, 
melyek oly rendkívüli olcsók, hogy csak annyiba kerülnek, mint egy fakoporsó.

A n. é. közönség becses pártfogását és számos látogatást kérve, maradtam
kiváló tisztelettel

12-25 £akobovics Ármin. 
%%%%%%%%%%

WEISZ D. A!apZt0,t
házi gazdasági vzikkek gépgyára

Magyarország legrégibb s legnagyobb varrógépraktára

BUDAPEST, VI. Szerecsen utcza 35. (opera ut- 
czával szemben)

saját házában (már nem József-tér 4. sz.)

Ajánlja saját gyártmányú, a leg
jobb anyagból gondosan készített 
angol rendszerű tömörvaságyak és 
gyermekágyakat, szab. ruganyos 
sodronyágybetéteit vas- és fakö- 
rözetben, amer. rendszerű kOCSÍ- 
üléseit, szab. mosógépeit, minden 
háztartásban nélkülözhetlen ruha 
mángorlókat, ruhafacsarókat és 
ruhaszárítókat; továbbá börvá- 

nyológépeit czipészek és4börkereskedők szimára, 
és franczia rendszer szerint gyártott kitűnő vasa- 
lókályháit. Különösenjvan szerencsém a t. vevő
közönség b. figyelmét dúsan leiszerelt varrógép- 
foraktáromra felhívni, melyen minden rendszerű 
és legjobb gyártmányú varrógépeket és alkatré
szeket dús készletben tartok. Mindennemű gépja
vítás gyáramban gyorsan és olcson eszközöltetik. 
— Intelligens utazók felvétetnek és nagyobb vi
déki városokban képviselőségek alakíttatnak

47. sz.
188:

Árverési hirdetmény
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. ez. 

,02. S-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a s-a-új
helyi kir. járásbíróság 4121/1887. számú vagzese áltál Ke 
ner József és fia s.-a.-ujhelyi lakos javára Olchvary Béla s.-a.- 
ujhelyi lakos ellen 560 frt tőke, ennek ,6 frt 80 kr mar ese
dékes és 1887. évi julius hó i-ső napjától számítandó 6 '/o ka
matai és eddig összesen 24 frt 90 kr. perköltség követelés 
ereiéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag le
foglalt és 705 írtra becsült házi bútorokból álló ingóságok 
nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a s.-a.-ujhelyi kir. jbirósági 4087/p. 
1887 számú kiküldést rendelő végzése folytan a helyszínén, 
vagyis alperes lakásán S.-a.-Ujhelyben leendő eszközlésére 
1887-ik év november hő 23 ik napjának 
délelőtti 9 órája határidőül kituzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: 
hogy az érintett ingóságok ezen árveresen, az ,881 évi 
LX. t. ez. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becs- 
áron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. 
t ez 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifize
tendő. Végül felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző 
kielégittetéséhez tartanak jogot, a mennyiben részükre fogla
lás korábban eszközöltetett volna és az a végrehajtási jegyző
könyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés 
megkezdéséig alólirt kiküldöttnek vagy Írásban beadni, avagy 
pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tab- 
Iáján kifüggesztését követő naptól számittatik.

Kelt S.-a.-Ujhely, 1887. évi november hó 10-ik napján.

Petrovils Lajos,

S.-a.-Ujhelyt, Nyomatott a ,Zemplén* gyorssajtóján.
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meghidegült poraira. Néma beszédet folytatnak 
az igazi érdem jutalmáról, minek a sir szélénél 
még nincsen vége. Meg lesz az örökítve várme
gyénk annaleseiben is, melyeknek tizenhárom kö
tetébe ő annyi remek lapot irt aranytollával. Mé
lyen fájlalja az 5 elhunytál lapunk is, mely benne 
a névtelen munkatársak egyik legjelesebbikét vesz
tette el örökre. Tolla, melylyel hivatalának szol
gált nem marad, mert nem maradhat sokáig 
gazdátlanul ; de stílusa, melylyel lelkének reme
keit rajzolta, s melylyel a társadalom boldogitá- 
sáért oly hőn dobogó szivének érzelmeit, józan s 
egészséges világnézletét lapunk utján közölte, 
ketté tört . . . Legyen áldott emlékezete l

(A Füzy Kálmán halálával megüresedett) 
vármegyei I, aljegyzői állomásra tudomásunk sze
rint ez ideig Horváth József árvaszéki ülnök 
lapunk szerkesztőtársa és Thuránszky László II. al 
jegyző, az esetleg megüresedendő árvaszéki ül- 
nökség elnyeréséért pedig Polányi Gyula nagy- 
mihályi szolgabiró és Kiss Ödön köz- és váltó 
ügyvéd a pályázók. Mig ha az aljegyzői állomás 
nyílnék meg, az állomásra Szemere György tb. 
vármegyei aljegyző, és valószínűleg a vármegye köz- 
igazgatási gyakornokai fognak egymással szemben 
állani a legközelebbi vmegyei rendes közgyűlésen 
megejtendő választás küzdterén.

(Erzsébet királyné becses névnapja) alkal
mából tegnap a r. kath. templomban ünnepi is
teni tisztelet volt. Jelen voltak a törvényhatósági, 
állami, városi tisztviselők és hatóságok, úgyszin
tén a mindkét nembeli, elemi és fensőbb iskolába 
járó növendékek a tanárok, tanítók s tanítónők 
vezetése alatt szép számban. A templomi kar
énekeket a gimnáziumi ifjúság énekkara szolgál
tatta, mely minden bírálaton felülemelkedő szaba
tos s bensőséggel előadott darabjaival nemcsak a 
templomi ünnep emelkedettségéhez, hanem annak 
hazafias jellegéhez is teljes sikerrel járult.

(Thomán István) zongoraművész, vmegyénk 
fia, ki a berlini nagy közönség előtt csak nem
rég nagy sikert aratott, Margitai József szives 
közreműködésével folyó hó 26-án fogja helyben 
a vármegyeháza nagytermében múlt számunkban 
jelzett jótékonycélu hangversenyét megtartani. 
Műsora következő 1 I. Beethoven. Szonáta Lsdur. 
Op. 81. Előadja: a hangversenyző. 2. Titto 
mattéi (Az nem igaz !) Románc. Előadja : Margi
tai. 3. a) Chopin Nocturne Es-dur. b) Chopin Etude 
Giss-moll. c) Chopin Bér cense, d) Chopin Barca
rolle. Előadja : a hangversenyző. 4. Magyar nép
dalok. Előadja : Margitai. 5. a) Liszt Etude F-moll.
6. Chopin-Liszt Chant polonais. c) Liszt 12-ik 
magyar Rhapsodia. Előadja; a hangversenyző. — 
Helyárak: Számzott szék 2 ft. Körszék 1 ft 50 
kr. Bemenet 1 ft Jegyek előre válthatók Lővy 
Adolf könyvkereskedésében. A tiszta jövedelem 
negyedrésze a helybeli árvasegélyző és jótékony- 
sági egyesület javára fog fordittatni.

(Időjárásunk) hirtelen télies irányba fordult. 
Ejjelenkint erős fagyok vannak s uton-utfel en 
csontkemény nyé merevedett a térdig érő sár
habarék. Az erős fagyok a héten nem egyszer 
dermesztő északi szelet is hoztak. A hónak meg 
csak a hire érkezett hozzánk Abaujból, meg felvi
dékünkről, ahol már fél méteres hó födi a térsé
geket, itt-ott hatalmas hófúvások is támadtak, 
melyek az o.-ruszkai szerpentinákon még a fuvar
forgalmat is megakasztották Galicia felé. Óhaj
tandó, hogy az erős hideg kitartó legyen s a 
fenyegető ragadós nyavalyák csirámagvait elölje. 
E hó 13-ára viradólag városunk Hajnal nevű ut
cáján egy elzülött asztaloslegényt teljesen meg
fagyott állapotban találtak.

(Suum — cuique.) Múlt számunknak a Vár
megye gyiilésterméböl cimü rovatába az a hiba 
csúszott be, hogy a bodrogközi járásban oly szép 
sikerrel befejezett parasztbába-tanfolyam veze
tőjéül dr. Marossy Antal körorvost említettük 
föl dr. Frieder Zsigmond helyett. Az osztó igaz
ság ellen akaratlanul elkövetett tévedést ezennel 
jóvátesszük.

(Zsinagóga betetőzése.) Az újhelyi »st. quo« 
izr. hitközségnek impozáns uj temploma, ma-hol
nap fedelék alá kerül. Az ácsmunkával már készen 
van ügyes mestere Kertész János s.-pataki 
lakos vállalkozó. A szövevényesen összerótt s 
hatalmas bordázattal borított tetőszerkezetnek, 
mely ó német stílben van tartva, nap-nap mellett 
sok szemlélője akad. A zsinagóga egyike lesz 
városunk legtermetesebb középületeinek. Erőtel
jes, izmos, ó-divatu alkatával máris megragadja a 
szemhatárról városunk felé révedező tekintetet. 
Nyomott hangulatán fog talán enyhíteni, öreges 
képén fog talán fiatalítani a decorativ művészet.

(Személyi hir.) Darvas Imre, Torna-Abauj 
vármegye és Kassa szab. kir. város törvényható
ságok érdemes főispánjának tiszteletére, tiz évi 
szolgálata örömünnepéül, jövő hó io-én d. e 10 
órakor vármegyéje rendkívüli közgyűlést, d. u. 
4 órakor pedig Kassa város közgyűlést fognak tar
tani. Hírlik, hogy a jubiláris ünnepiségek megtar
tása után a derék főispán nyugalomba készül sőt 
utódjárul is beszélnek már, öccse Darvas Ferenc 
orsz, képviselő személyében. 
m (Küldöttség! tárgyalások) voltak e héten 

V^czmándy Ödön főjegyző elnöklete alatt. Eddig 
elintézést nyert az iparszabadság vedelnie érde

kéből készíttetni rendelt vármegyei szabályren
delethez beérkezett hivatalos adatok megvitatása, i 
úgyszintén a vármegye területén lévő községek 
részére alkotandó szabályrendeletek szerkesztésé
nél irányadóul szolgáló s a vármegye főjegyzője ál
tal egybeallitott javaslat taglalasa, mely lényeges 
pótlásokkal a köztörvényhatóságnak legközelebbi 
rendes gyűlése elé fog terjesztetni.

(Részvét.) Dr. Szabó Gyula, miskolezi lakos 
előkelő polgárt és családját mély gyász érte, 
édes anyja, Zemplénvármegyének egyik köztisz
teletben állott úrnője f. hó 13-án Tályán elhunyt 
76 éves korában. A boldogultnak hült tetemeit 
kedden, e hó 15-én temették el nagy közönség 
mély részvéte mellett. Béke hamvaira.

(Köszönetnyilvánítás.) Őzv. gróf Török Bá- 
lintné, sz. br Révay Zsófia ő kegyelmessége, Kozma 
község iskolája részére, egy porcellán-kályhát 
ajándékozott melyért, fogadja a községi képviselő- 
testület és az ", Aolaszék nevében, hálás köszöne- 
tünket. Kozmán, 1887. nov. hó 12-én. Tóth Mi
hály, biró; Szabó Sándor, közs. bízott, tag ; Vesz- 
prényi Vincze tanító s iskolaszéki jegyző.

(Nevezetes) 4 napja volt a közegészségügy
nek ! A halál angyala, ami oly ritkaság, november 
3., 4., 5, és 6-ikárul teljesen megfeledkezett. Ezen 
a négy napon egy haláleset sem fordult elő. 
Különben is véghetlen feltűnő, hogy ilyen furcsa 
rósz időjárás mellett az egészségügy kitünően áll. 
Hiteles forrás után közöljük, hogy 10 év alatt, 
még egy éven át sem fordult elő október és no
vember hónapokban oly kevés halálozás mint ez 
idén. Adja isten, hogy továbbra is igy legyen 1

(Nimródok öröme.) Szécs-Kereszturról ír
ják, hogy az ottan e hó 17. és 18 án a sz.-ke
resztúri vadásztársaság által rendezett hajtóvadá
szaton elesett I db nyest, 5 db őzbak, 29 db 
nyúl és 7 róka. A 22 tagból álló vadásztársaság 
nagy áldomással vett búcsút a »jo aratas* szín
helyétől.

(A szivargyártás terjedelméről) érdekes ki
mutatást terjesztett elő a m. kir. pénzügyminis- 
ter, kapcsolatban a dohány-monopóliumra vonat
kozó uj törvényjavaslattal. A kimutatás szerint 
1885-ben Magyarországon 576 millió 329 ezer, 
697 darab szivar és szivarka fogyott el, mely 
darabonként bsak csak 3 krjával véve is értékét, 
közel 16 millió ft bevételnek felel meg.

(Az esztergomi lapokban) olvassuk, hogy 
egy ottani lakos egy a pesti magyar kereske
delmi bank váltóüzletében vásárolt részletiv alap
ján október hó i-én a Bécs városi sorsjegyek 

j másod főnyereményét 20,000 írttal volt szeren- 
i esés megnyerni. — Midőn ezt felemlítjük, nem 
I mulasztjuk el a fenti intézet, lapunknak mai szá

mában megjelent hirdetésére t. olvasóink figyel
mét felhívni.

(Lapunk zártakor vesszük a szomorú hirt),
hogy özv. Füzy Kálmánná, úgyszintén Klein Ti\ 
vadar barátunk is, akik a halálra vált jó férjet, 
illetve jó barátot oly önzetlen s hősies önfeláldo
zással ápolták, betegen fekszenek. Betegségük 
jellege ma még nem aggasztó, s hisszük, hogy 

I az egy hétig tartott éjjel s nappali aggodalmas 
talponlét által megviselt szervezetben támadt za
varokat a nyugalmas pihenés rövid idő alatt^meg
fogja szüntetni. Úgy legyen — szivünkből kí
vánjuk. ___

Irodalom.
A községi elöljárók figyelmébe. kA Magyar 

Közigazgatás*, mely immáron VI. évfolyamába 
lép s melynek kiadó-szerkesztője Budapesten (Se- 
bestyén-rér 6. sz ) Boncza Miklós, méltán örvend 
a nagy közönség anyagi és erkölcsi pártfogásá
nak ; mert cime, magyar közigazgatás, egyszer
smind gazdag rovataiban kiváló szakértelemmel 
megvalósított prográm is, vezércikkeiben, melye
ket alaposság, világosság és vonzó előadás jelle
meznek, rendszerint a magyar közigazgatásnak 
egy-egy égető kérdése van bemutatva és megvi
tatva. Egyéb cikkeiben pedig a gyakorlati közi
gazgatásnak egy-egy konkrét esete van tüzetesen 
ösmertetve úgy, amint az abban jelentkező jogi 
elvet felsőbb bíróságaink, vagy a belügyministe- 
riumnál kelt döntvények stilizálták Általában 
el lehet a »Magyar közigazgatásiról mondani, 
mikép annak olvasása, és tanulmányozása kell, 
hogy életszükséget képezzen minden közigazgatási 
tisztviselőnél, aki hivatalos nevét önérzettel vi 
selni akarja és aki, mint a jó pap, holtig kiván 
tanulni. Nagyon okosan tennék, kivált nagyközsé
geink elöljárói, ha a „Magyar közigazgatásu-t mely 
minden csütörtökön igen bő, változatos, érdekes 
és tanulságos tartalommal jelenik meg, s előfize
tési ára egész évre 8 frt, a községi költségelői
rányzatokba felvennék, vagy azt a vegyes kiadá
sokra nyert költségvetési fedezetből iparkodná
nak beszerezni.

Gyakorlati tót nyelvtan. Dr. Ahn F. tan
módszere szerint saját második német kiadása 
után átdolgozta Glósz Miksa főgimn. tanár Bu
dapesten. Lampel Róbert kiadása 1888. A 208 
lapra terjedő műnek ára 80 kr. Igen jó és prakti
kus kézi könyv az irodalmilag használatos tót 
dialektus megtanulására.’

A magyar nép könyvesháza. E cim alatt

Nagy István Turócz-Sz.-Mártonban egy, a téli 
hónapok alatt tízszer megjelenő népies folyóiratot 
indított meg azon célból, hogy a népet erkölcsne- 
mesitö és hasznosirányu olvasmányokkal lássa el.
E célból közölni fog tanulságos elbeszéléseket, 
népszerűén Írott gazdasági, egészségügyi és isme
retterjesztő cikkeket, ismertetni fogja a népet ér
deklő újabb törvényeket Szóval minden tekintetben 
tanácsadója kiván lenni a népnek. Az eddig meg
jelent két szám tartalmából a következő cikkeket 
emeljük ki : Az ezermester. Elbeszélés. — A fű
tésről. — A lakásról. — Gazdasági levelek. (A 
szántás- és vetésről). — Milyen takarmány ad jó 
tejet stb. Előfizetési ára a 10 füzetnek 60 kr, 
melyet a községekben 2—3 krajcárjával is össze 
lehet gyűjteni s e csekély összeggel egy községi 
könyvtárnak vetik meg alapját. Ajánljuk olva
sóink szives pártolásába e hasznos vállalatot.

Képes folyóirat, a Vasárnapi Újság füze
tekben Ezen uj vállalat huszonnegyedik füzete 
a következő tartalommal jelent meg: Utazás is
meretlen állomás felé. — A műcsarnokból. -- A 
királyfi Görgényben. — Órák, napok . . . Költe
mény Lévay Józseftől. — Széphalom. Fejes Ist
vántól. — Nyáry Krisztina. — Stoczek József.
— A honvágy. Költemény Rudnyánszky Gyulá
tól. — Halottak napjára. Költemény Dömötör 
Jánostól. — S. L. ravatala mellett. Költemény 
Vértesy Gyulától. — Egy temető — papirosból. 
Várnai Sándortól. — Rókák és rókavadászatok.
— A Don Juan-legenda. Marcziányi Györgytől.
— Muley Hasszán, Marokkó szultánja. — A ja
pánt hegyi kristály. — A forró eledel. — Iroda
lom és művészet. — Egyveleg. — Sakkjáték. — 
Rajzok: A gorgényi medvevadászatok. (Mellék
let). — Az országos magyar képzőművészeti tár
sulat őszi kiállításából. (13 képpel). — A gör- 
gényi kastély. — Az öreg Vaszil, görgényi med
vevadász. Melka Vince rajza. - Görgény Szent- 
Imre. Melka Vince rajz. — Kazinczy Ferenc sir- 
halma Széphalmon. — Kazinczy Ferenc mauzó
leuma Széphalmon. -- Bedegi Nyáry Krisztina.
— A szuesányi templom, Dörre Tivadar rajza.
— A bittsei nász-épület. Dörre Tivadar rajza. — 
A nagyszombati jezsuita-templom. — A Fhurzó- 
cimer. — Hricsó vára. — Az Eszterházy-cimer.
— Stoczek József. — Rókák és rokavadászatok.

1 (8 képpel). — Muley Hasszán, Marokkó szultánja, j — A japáni hegyi kristály, (három képpel.) —
A Képes Folyóirat, mint a Vasárnapi Újság füze
tes kiadása, nyolc nagy negyedrétü ivre terjedő 
félhavi füzetekben jelenik meg számos képpel és 
képmelléklettel. Az egyes füzet ára 30 kr., előfi
zetési ár egész évre (24 szám) 7 frt 20 kr., fél
évre (12 szám) 3 frt 60 kr., negyedévre (6 szám)
1 frt 80 kr. Előfizetéseket minden könyvkereske
dés utján, valamint közvetlenül is elfogad — úgy
szintén mutatvány példányt levelező lapon történő 
megkeresésre küld a kiadó-tulajdonos Franklin- 
Társulat, Budapest, egyetem-utca 4. sz.

(A »Képes Családi Lapok*) 8-ik száma a 
következő érdekes tartalommal jelent meg: Vé
letlenül találta. (Elbeszélés, vége.) Dr. Sziklay 
Jánostól. — Az első lépcsőn. Darab Lajostól. 
Üres napok. (Költemény,) Kisteleki Edétől. — 
Álom és való. (Beszélyke) Csiszér Ugróczy Idá
tól. — Tea-rózsák. fRajz ) Karr Alphonztól. For
dította : Pártényi József. — Szerelem és elv. (El
beszélés, folyt.) Halmágyi Gyulától. — Dénes 
bácsi. (Genre.) Peterdi Sándortól. — A rablótá
madás. (Életkép.) Felix Lilliától. — Képeinkhez. 
— Mindenféle. — Képeink: Cserkesz őrszem. 
— A gyanús beteg. — Hajtóvadászat vége.

A közönség köréből.
Tisztelt Szerkesztő ur !

Igen tisztelt városi főbiránk, kinek különben 
a kövezés terén is hálával tartozunk, bizonyosan 
összeköttetésben van Meisner úrral a hires tyuk- 
szemtapasz feltalálójával, mert különben nem 
hagyta, volna meg a főutcái Kellner-fele ha z előtt 
lévő járdán azt a kátyút, és a Vörös-Ökör előtt, 
azt a sok folytonosság-hiányt, melyek kitünően 
alkalmasak arra, hogy a hegyes orruak, ha bát
ran sétálnak, pisze orrot, a tyúkszem hiányosak 
pedik több szemet vigyenek haza, mint a mennyi
vel bírtak. Nem kell tehát a Hecske-Köz-be menni 
oly magasra hágni, és az ottan maradt föld há
nyásokat és építkezési köveket felkeresni, a ki va
lamelyik testrészét megakarja gyilkolni, csak az 
újhelyi boulevardon hétkor menni haza, akkor mi
kor a kalendárium holdtöltét, az újhelyi világítás 
pedig teljes holdfogyatkozást mutat.

Spektátor.

Tekintetes Szerkesztő ur 1 
A > Zemplén* törvényhatósági hivatalos köz

löny f. évi 46. számában, „a vármegye gyüléster
méből,* czimü rovat utolsó előtti bekezdésében, 
a 6. jegyző között a sajó-hidvégi körjegyző ellen 
is kimondatott az 1883. évi LXIV. t. c. 81. § a- 
alapján kért felelősség.

Nehogy azonban a »Zemplénit, olvasó nagy 
közönsége előtt a sújtott közeg, mint hanyag hi
vatalnok tűnjék fel, saját érdekünkben — köte-
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meghidegült poraira. Néma beszédet folytatnak 
az igazi érdem jutalmáról, minek a sir szélénél 
még nincsen vége. Meg lesz az örökítve várme
gyénk annaleseiben is, melyeknek tizenhárom kö
tetébe ö annyi remek lapot irt aranytollával. Mé
lyen fájlalja az 6 elhunytát lapunk is, mely benne 
a névtelen munkatársak egyik legjelesebbikét vesz
tette el örökre. Tolla, melylyel hivatalának szol
gált, nem marad, mert nem maradhat sokáig 
gazdátlanul ; de stílusa, melylyel lelkének reme
keit rajzolta, s melylyel a társadalom boldogitá- 
sáért oly hőn dobogó szivének érzelmeit, józan s 
egészséges világnézetét lapunk utján közölte, 
ketté tört . . . Legyen áldott emlékezete 1

(A Füzy Kálmán halálával megüresedett) 
vármegyei I. aljegyzői állomásra tudomásunk sze
rint ez ideig Horváth József árvaszéki ülnök 
lapunk szerkesztőtársa és Thuránszky László II. al 
jegyző, az esetleg megüresedendő árvaszéki ül- 
nokség elnyeréséért pedig Pólányi Gyula nagy- 
mihályi szolgabiró és Kiss Ödön köz- és váltó 
ügyvéd a pályázók. Mig ha az aljegyzői állomás 
nyílnék meg, az állomásra Szemere György tb. 
vármegyei aljegyző, és valószínűleg a vármegye köz- 
igazgatási gyakornokai fognak egymással szemben 
állani a legközelebbi vmegyei rendes közgyűlésen 
megejtendő választás küzdterén.

(Erzsébet királyné becses névnapja) alkal
mából tegnap a r. kath. templomban ünnepi is
teni tisztelet volt. Jelen voltak a törvényhatósági, 
állami, városi tisztviselők és hatóságok, úgyszin
tén a mindkét nembeli, elemi és fensőbb iskolába 
járó növendékek a tanárok, tanítók s tanítónők 
vezetése alatt szép számban. A templomi kar
énekeket a gimnáziumi ifjúság énekkara szolgál
tatta, mely minden bírálaton felülemelkedő szaba
tos s bensőséggel előadott darabjaival nemcsak a 
templomi ünnep emelkedettségéhez, hanem annak 
hazafias jellegéhez is teljes sikerrel járult.

(Thomán István) zongoraművész, vmegyénk 
fia, ki a berlini nagy közönség előtt csak nem
rég nagy sikert aratott, Margitai József szives 
közreműködésével folyó hó 26-án fogja helyben 
a vármegyeháza nagytermében múlt számunkban 
jelzett jótékonycélu hangversenyét megtartani. 
Műsora következő: 1. Beethoven. Szonáta Esdur. 
Op. 81. Előadja: a hangversenyző. 2. Titto 
mattéi (Az nem igaz !) Románc. Előadja : Margi
tai. 3. a) Chopin Nocturne Es-dur. b) Chopin Etude 
Giss-moll. c) Chopin Bercense. d) Chopin Barca
rolle. Előadja: a hangversenyző. 4. Magyar nép
dalok. Előadja : Margitai. 5. a) Liszt Etude F-moll.
6. Chopin-Liszt Chant polonais. c) Liszt 12-ik 
magyar Rhapsodia. Előadja; a hangversenyző. — 
Helyárak; Számzott szék 2 ft. Körszék 1 ft 50 
kr. Bemenet 1 ft Jegyek előre válthatók Lövy 
Adolf könyvkereskedésében. A tiszta jövedelem 
negyedrésze a helybeli árvasegélyző és jótékony- 
sági egyesület javára fog fordittatni.

(Időjárásunk) hirtelen télies irányba fordult. 
Ejjelenkint erős fagyok vannak s uton-utfel en 
csontkeménynyé merevedett a térdig érő sár- 
habarék. Az erős fagyok a héten nem egyszer 
dermesztő északi szelet is hoztak. A hónak még 
csak a hire érkezett hozzánk Abaujból, meg felvi
dékünkről, ahol már fél méteres hó födi a térsé
geket, itt-ott hatalmas hófúvások is támadtak, 
melyek az o.-ruszkai szerpentinákon még a fuvar
forgalmat is megakasztották Galicia felé. Óhaj
tandó, hogy az erős hideg kitartó legyen s a 
fenyegető ragadós nyavalyák csirámagvait elölje. 
E hó 13-ára viradólag városunk Hajnal nevű ut
cáján egy elzülött asztaloslegényt teljesen meg
fagyott állapotban találtak.

(Suum — cuique.) Múlt számunknak a Vár
megye gyiiléstermébÖl cimü rovatába az a hiba 
csúszott be, hogy a bodrogközi járásban oly szép 
sikerrel befejezett parasztbába-tanfolyam veze
tőjéül dr. Marossy Antal körorvost említettük 
föl dr. Frieder Zsigmond helyett. Az osztó igaz
ság ellen akaratlanul elkövetett tévedést ezennel 
jóvátesszük.

(Zsinagóga betetőzése.) Az újhelyi »st. quo« 
izr. hitközségnek impozáns uj temploma, ma-hol
nap fedelék alá kerül. Az ácsmunkával már készen 
van ügyes mestere Kertész János s. pataki 
lakos vállalkozó. A szövevényesen összerótt s 
hatalmas bordázattal borított tetőszerkezetnek, 
mely ó német stílben van tartva, nap-nap mellett 
sok szemlélője akad. A zsinagóga egyike lesz 
városunk legtermetesebb középületeinek. Erőtel
jes, izmos, ó-divatu alkatával máris megragadja a 
szemhatárról városunk felé révedező tekintetet. 
Nyomott hangulatán fog talán enyhíteni, öreges 
képén fog talán fiatalítani a decorativ művészet.

(Személyi hir.) Darvas Imre, Torna-Abauj 
vármegye és Kassa szab. kir. város törvényható
ságok érdemes főispánjának tiszteletére, tiz évi 
szolgálata örömünnepéül, jövő hó 10-én d. e 10 
órakor vármegyéje rendkívüli közgyűlést, d. u. 
4 órakor pedig Kassa város közgyűlést fognak tar
tani. Hírlik, hogy a jubiláns ünnepiségek megtar
tása után a derék főispán nyugalomba készül sőt 
utódjárul is beszélnek már, öccse Darvas Ferenc 
orsz, képviselő személyében. 

fjtf (Küldöttség! tárgyalások) voltak e héten 
Wczmándy Ödön főjegyző elnöklete alatt. Eddig 
elintézést nyert az iparszabadság védelme érde

kéből készíttetni rendelt vármegyei szabályren
delethez beérkezett hivatalos adatok megvitatása, i 
úgyszintén a vármegye területén lévő községek , 
részére alkotandó szabályrendeletek szerkesztésé- j 
nél irányadóul szolgáló s a vármegye főjegyzője ál
tal egybeállitott javaslat taglalása, mely lényeges 
pótlásokkal a köztörvényhatóságnak legközelebbi 
rendes gyűlése elé fog terjesztetni.

(Részvét.) Dr. Szabó Gyula, miskolczi lakos 
előkelő polgárt és családját mély gyász érte, 
édes anyja, Zemplénvármegyének egyik köztisz
teletben állott úrnője f. hó 13-án Tályán elhunyt 
76 éves korában. A boldogultnak hült tetemeit 
kedden, e hó 15-én temették el nagy közönség 
mély részvéte mellett. Béke hamvaira.

(Köszönetnyilvánítás.) özv. gróf Török Bá- 
lintné, sz. br Révay Zsófia ő kegyelmessége, Kozma 
község iskolája részére, egy porcellán-kályhát 
ajándékozott melyért, fogadja a községi képviselő- 
testület és az ",, kóla szék nevében, hálás köszöne- 
tünket. Kozmán, 1887. nov. hó 12-én. Tóth Mi
hály, biró; Szabó Sándor, közs. bízott, tag ; Vesz- 
prényi Vincze tanító s iskolaszéki jegyző.

(Nevezetes) 4 napja volt a közegészségügy
nek ! A halál angyala, ami oly ritkaság, november 
3., 4., 5, és 6-ikárul teljesen megfeledkezett. Ezen 
a négy napon egy haláleset sem fordult elő. 
Különben is véghetlen feltűnő, hogy ilyen furcsa 
rósz időjárás mellett az egészségügy kitünően áll. 
Hiteles forrás után közöljük, hogy 10 év alatt, 
még egy éven át sem fordult elő október és no
vember hónapokban oly kevés halálozás mint ez 
idén. Adja isten, hogy továbbra is igy legyen !

(Nimródok öröme.) Szécs-Kereszturról ír
ják, hogy az ottan e hó 17- és 18 án a sz.- ke
resztúri vadásztársaság áltál rendezett hajtóvadá
szaton elesett 1 db nyest, 5 db őzbak, 29 db 
nyúl és 7 róka. A 22 tagból álló vadásztársaság 
nagy áldomással vett búcsút a »jó aratas* szín
helyétől.

(A szivargyártás terjedelméről) érdekes ki
mutatást terjesztett elő a m. kir. pénzügy minis
ter, kapcsolatban a dohány-monopóliumra vonat
kozó uj törvényjavaslattal. A kimutatás szerint 
1885-ben Magyarországon 576 millió 329 ezer, 
697 darab szivar és szivarka fogyott el, mely 
darabonként hsak csak 3 krjával véve is értékét, 
közel 16 millió ft bevételnek felel meg.

(Az esztergomi lapokban) olvassuk, hogy 
egy ottani lakos egy a pesti magyar kereske
delmi bank váltóüzletében vásárolt részletiv alap
ján október hó 1 -én a Bécs városi sorsjegyek 
másod főnyereményét 20,000 írttal volt szeren
csés megnyerni. — Midőn ezt felemlítjük, nem 
mulasztjuk el a fenti intézet, lapunknak mai sza
mában megjelent hirdetésere t. olvasóink figyel
mét felhívni.

(Lapunk zártakor vesszük a szomorú hirt),
hogy özv. Füzy Kálmánná, úgyszintén Klein Ti\ 
vadar barátunk is, akik a halálra vált jó férjet, 
illetve jó barátot oly önzetlen s hősies önfeláldo
zással ápolták, betegen fekszenek. Betegségük 
jellege ma még nem aggasztó, s hisszük, hogy 
az egy hétig tartott éjjel s nappali aggodalmas 
talponlét által megviselt szervezetben támadt za
varokat a nyugalmas pihenés rövid idő alatt^meg
fogja szüntetni. Úgy legyen — szivünkből kí
vánjuk. ___

Irodalom.
A községi elöljárók figyelmébe. »A Magyar 

Közigazgatási, mely immáron VI. évfolyamába 
lép s melynek kiadó-szerkesztője Budapesten (Se- 
bestyén-rér 6. sz ) Boncza Miklós, méltán örvend 
a nagy közönség anyagi és erkölcsi pártfogásá
nak ; mert cime, magyar közigazgatás, egyszer
smind gazdag rovataiban kiváló szakértelemmel 
megvalósított prográm is, vezércikkeiben, melye
ket alaposság, világosság és vonzó előadás jelle
meznek, rendszerint a magyar közigazgatásnak 
egy-egy égető kérdése van bemutatva és megvi
tatva. Egyéb cikkeiben pedig a gyakorlati közi
gazgatásnak egy-egy konkrét esete van tüzetesen 
ösmertetve úgy, amint az abban jelentkező jogi 
elvet felsőbb bíróságaink, vagy a belügyministe- 
riumnál kelt döntvények stilizálták Általában 
el lehet a »Magyar közigazgatás«-ról mondani, 
mikép annak olvasása, és tanulmányozása kell, 
hogy életszükséget képezzen minden közigazgatási 
tisztviselőnél, aki hivatalos nevét önérzettel vi 
selni akarja és aki, mint a jó pap, holtig kíván 
tanulni. Nagyon okosan tennék, kivált nagyközsé
geink elöljárói, ha a „Magyar közigazgatásit mely 
minden csütörtökön igen bő, változatos, érdekes 
és tanulságos tartalommal jelenik meg, s előfize
tési ára egész évre 8 frt, a községi költségelői
rányzatokba felvennék, vagy azt a vegyes kiadá
sokra nyert költségvetési fedezetből iparkodná
nak beszerezni.

Gyakorlati tót nyelvtan, Dr. Ahn F. tan- 
módszere szerint saját második német kiadása 
után átdolgozta Glósz Miksa főgimn. tanár Bu
dapesten. Lampel Róbert kiadása 1888. A 208 
lapra terjedő műnek ára 80 kr. Igen jó és prakti
kus kézi könyv az irodaimilag használatos tót 
dialektus megtanulására.;

A magyar nép könyvesháza. E cim alatt

Nagy István Turócz -Sz. - Mártonban egy, a téli 
hónapok alatt tizszer megjelenő népies folyóiratot 
indított meg azon célból, hogy a népet etkölcsne- 
mesitŐ és hasznosirányu olvasmányokkal lássa el.
E célból közölni fog tanulságos elbeszéléseket, 
népszerűén irott gazdasági, egészségügyi és isme
retterjesztő cikkeket, ismertetni fogja a népet ér- t
deklő újabb törvényeket Szóval minden tekintetben 
tanácsadója kíván lenni a népnek. Az eddig meg
jelent két szám tartalmából a következő cikkeket 
emeljük ki : Az ezermester. Elbeszélés. — A fű
tésről. — A lakásról. — Gazdasági levelek. (A 
szántás- és vetésről). — Milyen takarmány ad jó 
tejet stb. Előfizetési ára a 10 füzetnek 60 kr, 
melyet a községekben 2—3 krajcárjával is össze 
lehet gyűjteni s e csekély összeggel egy községi 
könyvtárnak vetik meg alapját. Ajánljuk olva
sóink szives pártolásába e hasznos vállalatot.

Képes folyóirat, a Vasárnapi Újság füze
tekben Ezen uj vállalat huszonnegyedik füzete 
a következő tartalommal jelent meg: Utazás is
meretlen állomás felé. — A műcsarnokból. — A 
királyfi Görgényben. — Órák, napok . . . Költe
mény Lévay Józseftől. — Széphalom. Fejes Ist
vántól. — Nyáry Krisztina. — Stoczek József.
— A8honvágy. Költemény Rudnyánszky Gyulá
tól. — Halottak napjára. Költemény Dömötör 
Jánostól. — S. L. ravatala mellett. Költemény 
Vértesy Gyulától. — Egy temető — papirosból. 
Várnai Sándortól. — Rókák es rokavadászatok.
— A Don Juan-legenda. Marcziányi Györgytől.
— Muley Hasszán, Marokkó szultánja. — A ja- 
páni hegyi kristály. — A forró eledel. — Iroda
lom és művészet. — Egyveleg. — Sakkjáték. — 
Rajzok: A gorgényi medvevadászatok. (Mellék
let). — Az országos magyar képzőművészeti tár
sulat őszi kiállításából. (13 képpel). — A gör- 
gényi kastély. — Az öreg Vaszil, görgényi med
vevadász. Melka Vince rajza. — Görgény Szent- 
Imre. Melka Vince rajz. — Kazinczy Ferenc sir- 
halma Széphalmon. — Kazinczy Ferenc mauzó
leuma Széphalmon. -- Bedegi Nyáry Krisztina.
— A szucsányi templom. Dorre Tivadar rajza.
— A bittsei nász-épület. Dörre Tivadar rajza. —
A nagyszombati jezsuita-templom. — A Thurzó- 
cimer. — Hricsó vára. — Az Eszterházy-cimer.
_ Stoczek József. — Rókák és rokavadászatok.
(8 képpel). — Muley Hasszán, Marokkó szultánja.
— A japáni hegyi kristály, (három képpel.) — 
A Képes Folyóirat, mint a Vasárnapi Újság fuze^ 
tes kiadása, nyolc nagy negyedrétü ivre terjedő 
félhavi füzetekben jelenik meg számos képpel és 
képmelléklettel. Az egyes füzet ára 30 kr., előfi
zetési ár egész évre (24 szám) 7 frt 20 kr., fél
évre (12 szám) 3 frt 60 kr., negyedévre (6 szám)
1 frt 80 kr. Előfizetéseket minden könyvkereske
dés utján, valamint közvetlenül is elfogad — úgy
szintén mutatványoéldányt levelező lapon történő 
megkeresésre küld a kiadó-tulajdonos Franklin- 
Társulat, Budapest, egyetem-utca 4. sz.

(A »Képes Családi Lapok*) 8-ik száma a 
következő érdekes tartalommal jelent meg: Vé
letlenül találta. (Elbeszélés, vége.) Dr. Sziklay 
Jánostól. — Az első lépcsőn. Darab Lajostól. — 
Üres napok. (Költemény,) Kisteleki Edétől. — 
Álom és való. (Beszélyke) Csiszér Ugróczy Idá
tól. — Tea-rózsák. fRajz ) Karr Alphonztól. For
dította: Pártényi József. — Szerelem és elv. (El
beszélés, folyt.) Halmágyi Gyulától. — Dénes 
bácsi. (Genre.) Peterdi Sándortól. — A rablótá
madás. (Életkép.) Felix Lilli ától. — Képeinkhez.
_ Mindenféle. — Képeink: Cserkesz őrszem.
— A gyanús beteg. — Hajtóvadászat vége.

A közönség köréből.
Tisztelt Szerkesztő ur !

Igen tisztelt városi főbiránk, kinek különben 
a kövezés terén is hálával tartozunk, bizonyosan 
összeköttetésben van Meisner úrral a hires tyuk- 
szerotapasz feltalálójával, mert különben nem 
hagyta volna meg a főutcái Kellner-féle ház előtt 
lévő járdán azt a kátyút, és a Vörös-Ökör előtt, 
azt a sok folytonosság-hiányt, melyek kitünően 
alkalmasak arra, hogy a hegyes orruak, ha bát
ran sétálnak, pisze orrot, a tyúkszem hiányosak 
pedik több szemet vigyenek haza, mint a mennyi
vel bírtak. Nem kell tehát a Hecske-Köz-be menni 
oly magasra hágni, és az ottan maradt föld há
nyásokat és építkezési köveket felkeresni, a ki va
lamelyik testrészét megakarja gyilkolni, csak az 
újhelyi boulevardon hétkor menni haza, akkor mi
kor a kalendárium holdtöltét, az újhelyi világítás 
pedig teljes holdfogyatkozást mutat.

Spektátor.

Tekintetes Szerkesztő ur 1 
A »Zemplén* törvényhatósági hivatalos köz

löny f. évi 46. számában, „a vármegye gyüléster- 
mébóV czimü rovat utolsó előtti bekezdésében, 
a 6. jegyző között a sajó-hidvégi körjegyző ellen 
is kimondatott az 1883. évi LXIV. t. c. 81. § a. 
alapján kért felelősség.

Nehogy azonban a »Zemplénit, olvasó nagy 
közönsége előtt a sújtott közeg, mint hanyag hi
vatalnok tűnjék fel, saját érdekünkben — köte-



Melléklet a „Zemplén*1 47-ik számához.

őszi és téli szezonban rendezendő nyilvános eloadu, 
melyre a zemplenvarmegyei orvos-gyogyszer sz 
egyesület, szövetkezve tarsas életünknek az iro
da om művelésében is kiváló jelese,vei, időnk,nt 
meghívja a mivelódés iránt melegen rokonszenvező 

.1. E nyilvános előadások mottója:
ThZssnost és szükségest összekötni a kellemessel. 
Ezután halás köszönetét mondott (a mai úttörő 
munkára felkészült szövetségesek fele fordulva) 
kéjes István költőnknek és gróf Mailáth Józsefnek. 
Lelkes éljenzés.) Majd megígérte, hogy a tárgy, 
melyet az orvosok és természetv.zsgalok e nyil
vános előadásokon vázolni fognak, mindig közér
dekű, az előadás pedig kitelhetőleg vonzo ipar
kodik lenni. Beszédét így fejezte be: kérel
münk oda terjed, hogy bírálatuk ne legyen túl 
szigorú s hogy előadásaink folyamán ne csak meg 
ne fogyjanak, de még másokat is buzdítsanak
azok meghallgatasára. . , „ .

Ezután atadta az előadási székét dr.Raisz 
Gedeon tb. vm. főorvosnak Nagy hatást keltő előa
dásából vezércikkünk nyújt tanulságos és becses 
mutatványt. A felolvasó, aki nem csak sok oldalú 
szaktudósnak, hanem kellemes modorú írónak es elo- 
adónakis bizonyult,egy óránál tovább bilincselte le a 
siri csendben hallgató közönség figyelmet ; mely 
éljenzéssel és tapsokkal viszonozta a felolvasó 
szives szolgálat készségét. . ,

A mély, de nem szédítő, azonkívül minden 
részletéből alapos tudományt árasztó értekezés 
Fodor >Egészség* című szaklapjában fog egesz 
terjedelemben megjelenni.

Rövid szünet után gróf Mailáth lepett az 
emelvényre s közfigyelem mellett olvasta fel a 
rómaik befolyása az emberiség művelődésére című 
szép tanulmányát, melyben az ókori népnek »me y 
inkább a szabaditó kardban kereste a halait, 
mintsem a gyalazatot vagy szolgaságot eltűrje* 
a művészet jog és irodalom terén szerzett halha
tatlan érdemeire figyelmeztett; felvetvén a latin- 
nyelv tanítása és tanulása szükséges voltának a 
kérdését is mire határozott igennel felelt. Felele
téért a szép számban képviselve volt gimnáziumi 
ifjúság is lelkesen megéljenezte a nemes grófot, akit 
Cicero klaszikus nyelve, — azért is mert a római 
remek írókban az értelem uralja a képzelő te
hetséget s kellő korlátok között féken tartja; 
azért is, mert észjárásuk a józan ész és minden 
napos élet helyes logikája, azért is, mert mindig 
közérzelmeket fejeznek kí egyszerűen, tisztán, 
mindenkire egyaránt érthetőleg — igaz őszinte
séggel lelkesít.

Végre Fejes István, kedvelt költőnk, lépett 
az emelvényre s , Gyerünk tovább* cimü tanköltemé
nyében erős szatírával színezte és ostorozta az ál
haladást. Lelkesülve csatlakozott a felolvasási est 
rendezésére egyesült, s a józan haladás útjára 
vezérlő előharcosok zászlajához. Hittől, bizalom
tól, meggyőződéstől felmagasztosult érzelemmel 
hirdetvén :

Mily szó, rideg szó, a halál szava!
Ha! várjatok csak, rabjai e szónak!
Mint könnyű pelyhet a szelek szétszórnak :
A bősz Időben úgy lesz sorsotok,
Ha diadalmi szekerébe fog.
Csattan a korbács, bomlik a kerék,
S ti rá tapadva mint csontkeverék,
Csigorgva, nyögve sodródtok tova,
A kacajba fulad a Győző szava ;
Gyerünk tovább !

Mily szó, rideg szó, a halál szava !
Gyerünk tovább! — de én nem mozdulok ;
Szárnyszegve, hajh ! repülni nem tudok.
Ó! ti nagy eszmék: testvérség, igazság,

és a' fontosságnak aprólékkosságokban való kere
sése. Más praeses kellett volna Dessewffynek.

Dessewffy J. Nagyobbrészt a’ barátság szól 
Soók szájából; tiz esztendővel később tán meg
elégedett volna velem Pásztory.

Soók J. Sohasem.
Pothumyay A. Mért ? hiszen Pásztory igen 

okos ember volt.
Soók J. Igenis. Én Pásztoryt, mig jobb 

keze nem lettem, nem csak okos, hanem mindig 
is nagy embernek tartottam ; de azóta azt tapasz
taltam, hogy az ó nagy emberisége ott végződik 
ahol praesessége kezdődik. Akik alatta nem 
szolgáltak, nem esmerhették őt. Ha sohase tet
ték volna praesessé ötét, mindig nagy ember 
maradhatott volna. Je brille au second rang, 
qui s’ecclyise an premier.*) Gróf Batthyányi Vin- 
ezén kívül soha senki sem fogja mondani, hogy 
jó praeses volt.

Pothumyai A. Hát véled mért elégedett meg f
Sook J. Mert jobban tudtam magam té

tetni, mint Dessewffy; jobban a jármot huzni, 
jobban a rákot képzelni, cacadubiót játszani, egy 
szóval: mert jobban tudtam szokni e’ picziny s 
lassú nagyságaihoz.

Sztáray K. Jóska te, mért nem lettél tek
nősbéka ?

(Vége köv.)

*) Csillogok a másod
mályo odnám.

sorban, aki az elsőbben elho -
Szerk.

Kilobbanó fény: szent világszabadság,
Én sírotokra omlom, ott virasztok,
Könynyel locsolva a mohot s harasztot;
S ha ég csodáján még uj fényre támad 
Ez a sötétbe visszahullott század,
S a mi örök, azért lesz uj csatánk,
Akkor megyek, hadd zengje harsonánk :
Gyerünk tovább
A költemény, mint mar e pár sorából is lat

ható, valódi remekmű, melyet a kolto ihletet, 
pillanatában alkothatott. Gyöngysora a szebbnei- 
szebb eszméknek, a mélységes gondolatoknak 
melyek fordulataiban annyi ellentét es meg 
annyi harmónia jelenkezik. A remek al 
a „Budapesti Szemle* hasábjain fog megje » 
de ígéretét bírjuk költőnknek, hogy az , 
terjedelmében átengedi majd lapunk ekesseb

így töltöttünk el, percről percre magasabbra 
emelkedve a szellemi élvezetek szárnyán két fel
les órát, mely észrevétlenül, de marandando becs
esei öregbítette életismereteinket — az egészség
ről, egy halhatatlan emlékű kulturnéprol s a jó
zan társadalmi haladásról.

Éljenek a lelkes úttörők — járjon mindig 
nyomunkban a nagy közönség !

Hírek a nagyvilágól.
Frigyes Vilmos, a német trónörökös, aki 

csak egy évvel fiatalabb a mi királyunknál, orvo
solhatatlan gégerákban szenved. Mikor az orvo
sok tudatták vele bajának súlyos voltát a tronö- 
kös ezt mondta: isten kezébe helyezem sorsomat 
— s visszautasította az operációt, vagyis a gége 
kiirtását. Az orvosok szerint rövidebb, vagy 
hoszabb idő múlva légzési nehezsegek fognak 
bekövetkezni s akkor beáll a megfulladás vesze
delme, amit csak a légcső fölmetszése által lehet 
majd elodázni.

Császártalálkozás. A régen rebesgetett hir, 
hogy t. i. a muszka cár meglátogatja Berlinben 
Vilmos német császárt — úgy látszik megvalósult. 
A német politikához való orosz hajlandóság fényes 
tanú bizonyságául lehet tekinteni, hogy az annak 
idejében sokat emlegetett mingréliai herceg a cár 
kegyét elvesztette.

Valami rothad — Párisban. A Cafíarel. s 
társai rendjelügyében megindított törvényszéki el
járás Franciaországban kínos helyzetet teremtett. 
A közvéleményt tolmácsoló párisi lapok követe
lik Wilson perbefogatását. Wilson a köztársa
sági elnök Grévinek veje. Az elnök vejét azzal 
vádolják, hogy az állammal szerződéses viszony
ban álló szállítóktól pár millió frankra rugó bor
ravalót fogadott el.

Hírek az országból.
Gizella főhercegnő, királyunk férjezett leá

nya, szintén részt vett, a Rákos-palota harárában 
rendezett udvari rókavadászaton. Lova a kopók 
csaholásától neki vadulva, örületes sebességgel el
ragadta. Beason udvari, lovászmester még ideje 
korán utolérte s az elvadult lovat megállásra 
kényszeritette. A halálos veszedelemből kimen
tett főhercegnő nevetve beszélte el esetét királyi 
atyjának.

Mészöly Géza, a festészeti akadémiának pó
tolhatatlan tanára, a Ferenc-Józseí rend lovagja, 
páratlan tájképfestő művész, hoszas szenvedés 
után- 43 éves korában kimúlt. Temetése e hó 
14 én volt Budapesten, A művészek nevében Ke
leti Gusztáv mondott búcsúszót a temetőben, di
csérve a művészben az embert és barátot, aki 
nem irigyelte pályatársai sikerét s versenytársa
kat nevelt maga mellé.

Kalotaszegi varottas Debreczenben. Az er
délyi házi ipar e bámulatos szép produkciójának 
ország-világ szerte divatot és kelendőséget szer
zett Gyarmati Zsigáné a kitűnő írónő. Városunk
ban Írja a »D. N. V. É."annak terjesztésére ha
zafias buzgalommal K. Ajtai Albertné vállalko
zott. Együtt ketten arra a pompás gondolatra 
jöttek, hogy felolvasást tartanak róla. Gyarma
tiné megírja a tárcát, melyet Ajtainé a felolvasó 
körben felolvas s akkor kalotaszegi varrottassal dí
szített toalettet fog magára ölteni. A két remek 
ruha már a Zádor L. kirakatában látható; az 
egyik a kékkel díszített Ajtainé úrnőé, a piros 
díszítésű Ilona leánya tulajdona. Óhajtjuk, hogy 
a mi hölgyeink is megkedveljék a remek honi vi
seletét s hogy nemsokára számos kalotaszegi 
varottasra történjék megrendelés — Ujhelyből.

Az »Orsovai magyarnyelvterjesztő Egye
sület* tői Orsováról a következő sorokat vettük: 
»Meleg szeretettel függj a hon nyelvén ; mert haza, nem 
zet és nyelv, három egymástól elvalhatatlan dolog, s 
ki az utolsóért nem buzog, a két elsőért áldozatokra 
kész lenni nehezen fog U Városkánk és vidékünk 
sokkal szegényebb, mintsem egy magyarnyelvter- 
jesztő egyesület magasztos céljait tökéletesen ér
vényesíteni képes volna ; kötelességünknek tartjuk

, , *j "n 3 taiai a magyar állameszme‘fkaimra frjész,lsének, lelkes és buzgö honfiak 
ferélytelen és minden tuntetést hnrulo mn.
ködése áltál egyengetve van és
hívni- hogy nyújtsanak segédkézét e szép es 
üdvös cél sikeres elérésére és csoportosuljanak 
minél többen, a hazaszeretet és a magyar kultúra 
ipéit hirdető zászlójuk körül, hogy együttesen működve^ a‘ magyar érdek áltál Jeteit cehra- 
nyos magasztos feladatunkat annal inkább elér
hessük Bízunk szeretett hazánk nemtojeben, hogy 
eme óhajunk rövid idő múlva megvalosuland. 
Orsován, 1887. évi november havaban, hazafiul 
üdvözlettel, az „ Orsóval magyarnyelvterjeszto Egye* 
sülét* elnöksége. (Pénzbeli adományokat elfogad 
s azokat rendeltetési helyére juttatja : a szerk.)

Különfélék.
(Füzy Kálmán temetése). Ma egy hete rót

tuk le ravatalánál a végső tiszteletadás szomorú 
kötelességét. A villám gyorsaságával terjedt el 
a lesújtó hir, hogy Füzy Kálmán meghalt. A hü 
barát, aki hősies önfeláldozással segített neki meg
nyerni a halállal való viaskodást, a szerető nő, 
aki angyali szeretettel őrködött felette, a szaktu
domány, mely minden erejét latba vetette — nem 
bírták számára kivíni a diadalt. Meghalt. Zem- 
plénvármegye tisztikara, mely egyik büszkeségét 
gyászolja szeretett I. aljegyzője s tb. főjegyzőjé
nek elhunytában, a főispán vezetése alatt jelent 
meg koszorúkkal elhalmozott koporsójánál. A 
rokonok, tisztelők, jó barátok nagy számmal 
gyűltek föl a halottas ház udvarán, s a legigazabb 
részvéttel osztoztak az árván maradt család meg
rendítő fájdalmának súlyában. Koszorúkat adtak: 
az elhunytnak özvegye, gyermekei, a szülék, 
anyósa. Zemplénvármegye tiszti kara, a kir. tör
vényszék bírái, a Kásztenbaum tömeggondnok
sága (felejthetetlen jegyzőjének), Thuránszky Lász 
Ióné, Izsépy Istvánná, Diószeghy János, a sirig 
hü jó barátok. Ezen felül még volt több igen 
diszes koszorú, , melyek szalagjaikon feliratokat 
nem viseltek. És a koszorúk mindegyikét meg
szentelte a néma fájdalom igaz könnycseppje. Az 
ev. ref. egyház énekkarának gyászéneke után 
Fejes István mondott emelkedett szellemű s min
denkit mélyen megindító halotti beszédet. A 
koporsót, mely egy szép jövendő reményeinek 
oly váratlanul véghatárt szabott, a hü barátok 
emelték föl a diszes halottas szekérre. Mányi 
zenekara rázendítette a bus indulót, mely a kínos 
jaj kiáltásokra lágyan elomló gyászosfátyolt takart. 
A sirkertbe érkezve, Zemplénvármegye gyászoló 
tisztikara nevében Matolay Etele alispán a követ
kező búcsúbeszéddel mondott végső isten hozzá- 
dot: »Meghalni, örök nyugalomra tétetni minden
napi dolog. Naponkint százan és ezren halnak 
el, a legtöbbnek elveszte hozzátartozói szivében 
látszólag soha be nem heggedheto sebet üt, de 
az idő enyhíti, utóbb begyógyítja azt is; a nagy 
közönség pedig még csak tudomást sem vesz 
róla, hogy voltak, hogy nincsenek többé... A 
kit most e hant alá helyeztünk, nem tartozott a 
mindennapi névtelenek közzé; ö nem csak ma
gának, nem csak családjának élt, de hazájának is 
és tevékenységét e szükebb hazánknak, megyénk
nek szentelvén, kiváló szilárd jelleme, fényes te
hetsége által, aránylag rövid idő alatt, megyénk 
tisztviselőinek első sorába emelkedett, s pályája 
még fényes jövőre nyújtott kilátást és én, mint 
a megyei tisztikar elseje, kötelességemnek tar
tom sirhantjánál kijelenteni, hogy elveszte mély 
fájdalom és gyász nem csak nekünk, tiszttársai 
nak, de e megye szinte háromszázezernyi lakos
ságának, a melynek különböző fontos érdekeit 
híven szolgálta, s a mely tőle, aránylag ifjú ko
ránál fogva, még oly sokat reményleni volt jogo
sítva. Es itt, mint az elhunyt tiszttársa, egy 
végbucsuszóval bevégezhetném szavaimat. De 
engedje meg nekem a tiszt, gyászoló gyülekezet, 
ha úgy is szólok nehány szót, mint igaz barátja. 
Meghalni, örök nyugalomra tétetni mindennapi 
dolog. Naponkint százan és ezeren dűlnek igy 
ki. sorainkból, a miben semmi feltűnőt nem talál
hatunk. De meghalni egy alig fél-élet után, mi
előtt annak csak delét is érné el, olyannak, kihez 
hazája, családja, barátai nagy reményeket fűztek, 
meghalni, a kinek halála minden irányban a leg
szorosabb családi kötelékeket tépi szét, a kinek 
halála elaggott szülőit egyetlen gyermeköktöl, 
nejét erőteljes támaszától, kisded gyermekeit ap- 
joktól fosztja meg ; ez valóban már nem minden
napi, ez egy olyan rendkívül megrendítő látvány, 
a melyen elszorul szivünk, elfásul kebelünk, s bor
zadva rettenünk vissza, ha gondolatunk arra té
vedett, hogy Isten szándékának titkait kutatni 
merészeljük . . . Nyugodjál békével! a kiért né
mely szív talán ez életben többé meg nem nyug
szik; nyugodjál békével kedves barátunk, nyu
godjál békével szeretett tiszttársunk. Isten veled!« 
Azután lebocsátották a koporsót összes koszorú 
diszével együtt a sir hideg ölébe. Azok a ko
szorúk a közszeretet meleg hevét fogják lehelni


